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Csongrád, Magtáv-utcza 41. szám, hová az élőfizeté­
sek, hirdetméifyek iiltézendők.

Népbankot állítsunk a közön­
ség részére.

Hogy mily égető szükség van egy 
harmadik pénzintézet felállítására, iga­
zolják azon számtalan ecnerét esetek,- 
melyek egyes kölcsönt igénylő felekkel 
indokolatlan, vagy személyes bosszún 
alapuló önkényes, az intézet határozott 
kárára elkövetett párttaktikai eljárások, 
esetröl-esetre a közügy rovására maguk 
után vonnak.

Sajnos, de úgy van, hogy a jelenleg 
működésben levő takarékpénztárak élén 
mint vezérszerepet játszó egyének, oly 
elemekből állanak, kik nem bírnak elég 
érzékkel, annál kevésbé a szükséges 
tudással ahhoz, hogy mily hivatása s 
kötelessége van egy pénzintézetnek első 
sorban önmaga iránt, másod sorban 
azon tényezők iránt, kik a részvény­
tökét a vállalat siker dús érdekében 
rendelkezésükre bocsájtották.

Nem tudnak megbarátkozni azon esz­
mével, hogy maga az intézmény nem 
egyébb, mint az ipar, kereskedelem s 
gazdaság szolgálatában álló, elodázhat- 
lan szükségbeli kutforrás, a íelmerü- 
lendö kölcsön igények kielégítésére 
vagyis a szó szoros érteimében, üzlete, 
a hitelt igénylő feleknek.

Hogy kellő megvilágításban álljon 
mindenki előtt a fent körülirt magya­
rázat ,szükségesnek tartjuk felvilágosítás 
képpen kijelenteni, hogy nem egyéb

A TISZA VIDÉK TÁR0ZÁ.I A.
Monolog.

— Kezdő öngyilkosok számára.
Irta: D’Amant Lem

5. Nem jár föl és alá izgatottan, szegé­
nyes szobájában (ezt a frázist majduem jó 
nevelésű öngyilkosra! elmondták már) sőt 
ellenkezőleg: ül. Szuny adózik, vagy csak 
elmélázva „viszi körül tétovázó szemeit“ 
Bem tudom (tessék mindég a helyzethez al­
kalmazkodni) aunyi azonban bizonyos, hogy 
akkor épp oly szép nap lehetett, a milyen 
borús ez;, t. i. közömbös, e monolog kétféle­
kép alkalmazható. Egyebekben pedig most 
kel fel, s ha csak egy kicsit is érdeklődnek 
iránta észreveszik — látják milyen lustán 
— nézzék csak, hogy most készül neki ke- 
ayelmes karszékéből (á iá, a mi yenekből 
azok a bizonyos nagy bácsik szoktak, az 
előtte térdelő ifjú párra, atyai áldasuáar.
adni. (Pal'dou, a kitérésekért, oaok ugy^js
tudják. s csupán csak sajafc kedvteleseiül e 
irons, mert különben megfeledkezem róluk, 
s épen ezért igyekszem őket itt is megö­
rökíteni.) Imbolygó léptek azok, melyek o-t 
az asztalhoz viszik, hol már készén varja. 
egy megírt levél, mely 0 hozza szol, egy 
hatazemélyre szóló fiakker a masvilagia 
(majdnem én vagyok a legelső, a i 
soutatot alkalmazom) és egy toportyus po­
gácsa (kérem ne nevessenek „O sütötte

az egy nyílt üzletnél, mely a közönség 
rendelkezésére áll, hogy felmerülendő 
szükségletét fedezhesse s pénzére ab­
ban a boltban menjen vásárolni, mely­
ben legjobban kiszolgálják.

De mit tapasztalunk a működésben 
lévő helyi pénzintézetek nem mint üz­
let kezeltetnek, de valóságos hivatalt 
fabrikáltak belőle, s igy a közönség 
által nemcsak megközelithetlen, de hoz­
záférőében is.

Az intézmény maga nem arra van 
fektetve, hogy a közönség s a részvé­
nyesek jól felfogott érdekét tartaná 
szem előtt, hanem egyes nagyzoló, hiú 
vágyakkal telt, üres, félszeg emberek 
egyéni érdekeit istápolja s tegye naggyá 
annélkül, hogy arra érdemeket szerzett 
volna, a vagy személyisége kellő érték­
kel bírna.

S miután igy a helyzet urává lesz­
nek, nem riadnak vissza oly eszközök­
től, sem, melyek által sok esetben egye­
seket a tönk szélére sodornak, csak 
azért, mert az illető jobb meggyőző­
dését nem hajlandó vakeszközként alá­
rendelni oly egyéni érdekek megvalósí­
tása szempontjából, mi által csak kárt 
s veszélyt háríthat a közügyre.

Ha országgyűlési képviselőt válasz­
tunk, ök az elsők, kik rárohannak a 
kelepczébe csalt s igy fogva lévő em­
berekre s részint ámításokkal, ígére­
tekkel, vagy ha ez nem sikerülne a 
legmerészebb fenyegetésekkel riasztják 
vissza a választó polgárokat

miközben csengő sopráuyáu a „süt a nyanya' 
uólát énekelte:'

a ki aztat megeszi 
az eszit is elveszti.)

(A revolvert a kezébe veszi, a kakast 
felhúzza, majd lassan, meggoudoltan leereszti 
s egy darabig merően néz. A pisztolyt az 
asztal alá ereszti, jobbjával hanyagul him­
bálja, párszor, mint. már azt ilyen alkalmak­
kor szokás, a homlokához kap, — természe­
tesen a balkezével — újból a levélbe néz, 
hosszan, szerelmesen ; olvassa.)

Ah, áááh! hát igazán itt hagylak. Édes, 
édes kis .... (a nevet, tessék pontosan be­
leírni). Most, hogy e sorokat Ívom, reszkető 
kezekkel, rád gondolok (a korküség kedvé­
ért nem árt előzetesen egy kicsit a nyújtón 
tornászni, igy önkéntelenül is reszket egy 
kevéssé a kéz. A vesszőt azonban és a rád 
között el ne méhóztassék felejteni, mert 
némi rosszakarattal ez értelemzavaró is le­
het.) Rád gondolok. (Ezt vagy háromszor 
kell megírni különböző mennyiségű pontok 
alkalmazása mellett Pl.

jobb meggyőződésük szabadon nyil­
vánításától.

Elérkezettnek véljük tehát az időt 
arra, hogy a választó polgárokat kira­
gadjuk a kígyók kezéből s alkalmat 
nyújtsunk mindenkinek a szabad ön­
rendelkezési jogra, hogy legjobb belá­
tása szerint hasznos, s üdvös intézmé­
nyek megvalósításánál úgy a város, 
valamint a haza érdekében szent kö­
telességét leróhassa.

Minduntalan tapasztaljuk a szakér­
telem hiányát, melynek káros voltát s 
hézagosságát csak a közönség fizeti 
meg, a gazdasági viszonyukra annélkül 
is nyomasztó s válságos állapotában.

Elvitázhatlan tény az, hogy a köl­
csönök után idöközileg megállapított 
kamat lábat, a pénzviszonyok kedvező 
vagy kedvezőtlen helyzete szabja meg; 
de viszont tény az is, hogy a betét­
ként kezelt összegek után fizetett ka­
matláb nem áll párhuzamba a kölcsö­
nök után megállapított időközi kama- 
tokkal.

Ha a pénzviszonyok kénytelenünk az- 
egyes pénzintézeteket a magas kamat­
láb folytán, hogy a kölcsön-felekket 
megfizettessék azt a különbözeiül mu­
tatkozó kamat veszteséget, mely a hitet 
igénybe vételénél az intézetre háramlik, 
úgy joggal ellehetne várni, ha ugyan 
a vezetőségnek elég kereskedelmi vál­
lalkozó szelleme nem hiányoznék, hogy 
az alakuló pártviszonyokhoz képest ará­
nyosítanák a betétek utáni kamatlábat is,

s éu itt szobám bau ülve, busán gou-Ictg’clS

Rád gondolok —
Rád........... ..
Rád....................

. 1"
r 1 !

a hatás nem marad el. Kipróbált recZipe.j
Hát úgy kellett enuek lennie. Azon este,
melye» • először megláttalak, éreztem, tudtam,
te leszel üdvöm, boldogságom, vagy meg-

... tombol a vihar
roütóm, a — pokol. Kívül ~ gfébycsoLTsíit a nap

j dolok arra, hogy egy lövés . . és megvál­
tottam mindazon kínoktól, melyek lelkemet 
maró Ingként, mardostak. Ha elgondolom 
milyeii szép is lett volna. Elsőbe» a roko­
nok és ösmerősök grat ulátióit fogadni, közbe 
— még gondolni is borzadály erre — meg­
csókolhattalak volna, s a világ legboldogabb 
emberévé válók, majd titokzatos suttogás, 
átöltözködés, sírás, búcsú, egy fütty, és tied 
vagyunk árkon, bokron vagy a keleti pálya­
udvaron. Nászút. Oh a nászút. Külön kupé- 

' bau mentünk volna, leeresztett függönyök- 
j kel - Istenem — leeresztett függönyökkel. 

Megérkezés . . . (hosszan elgondolkozik, fe* 
jét két könyöklő kezébe hajtva.)

(A kis revolvert előrántja.) Jövel kis sza­
badítom egy, kettő . , . kettő (elérzékeuye- 
dik); aztán a Pista született volna meg, (a 
közönséghez) kérem engem is Pistának hív­
nak, az apám is az volt . . . hát ő is csafc 
Pista lehet.

— Látja kis édes, enuek már igy kell 
£lenui.

— De nem, ha mondom, előszülött, éu 
határozok, válaszol durczásan a kis mama.

— No de édes, csak nem akar ezért scé- 
nát csinálni, Pista, Pista. Pista . » . inkább 

j a másodiknál engedek . .
I — Menjen maga . . . maga.
I (Busán.) De nem . . . egyedül állok, (ma- 
' gát kiigazitva) azaz pardon ülök s odaküuu
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de mert ők is érdekelve vannak 
mint betétesek, azt érinteni nem sza­
bad, henem helyettük fizessenek azok, 
kik amúgy is biztosítják az é\i tiszta 
nyereséget.

Már pedig az egymagában balga s 
téves felfogáson alapszik, hogy az a 
betevő azért helyezi el a pénzét az 
egyes pénzintézeteknél, mert az ott 
nyújtott kamat jövedelem az ö igényét j 
kielégítené, hanem azért, hogy addig j 
is biztos helyen nyerjen elhelyezést, 
mig alkalma nem nyílik azt, vagy biz- 1 
tos vállalatba, vagy nagyobb kamat 
mellett jövedelmezőbbé tenni.

az ellenséggel szembe száll, vitézül megállja 
helyét, ha életével lakozik is, de gyáván 
futni csak azok szoktak, kikben sem lelki- 

sem erkölcsi: bátorság nincs fa jogoserő,
önvédelem brutális megtámadása ellen. A 
helyett, hogy Réti Fereitcz ur felszólalása

A kamara évi jelentése.
/Folytatás)

Ismételnünk kell azért ezúttal is keres­
kedelemügyi miniszter úrhoz intézett azon 
kérésünket: kegyeskedjék a fegyeucz- és 
raDinar hatása által szorongatott helyzetbe

== Községi közgyűlés. F. hó 15-éu tartott 
községi közgyűlés alkalmával több fontos 
ügyek tárgyaltattak s nyertek felüleletes 
elintézést, A többek között ismét szőnyegre 
került az általunk már annyiszor szellőzte­
tett, az érdekelt ártéri birtokosság megkér­
dezése nélkül - de kárára s veszélyére épí­
tett hajóhíd ügye is. Azon magukból kelet­
kezett s a birtokosság nyakára erőszakolt 
bizottság, kik érezve a felelősség súlyos és 
elkeriilhetleu következményeit, kik nemcsak 
hatáskörüket lépték túl, de könnyelműen, 
mondhatni a rosszakarattal párosulva, az 
érdekelt ártéri - birtokosságot saját, önző 
érdekeik megvalósítása végett oly örvénybe 
sodorták, honnan nincs menekvés a végpusz­
tulás elől; ha valaki említést, vagy czéizást 
mer tenni a Lajóhidról, rögtön hidegborzon­
gat ás vesz rajtuk erőt, mert tudják, hogy 
az óra ütni fog, midőn lelketlen sáfárko­
dásukról számolni kell. Hogy mily igazsá­
gos téren állunk, s mennyire tárgyilagosak 
voltunk, mutatja Réti Ferencz ur felszóla­
lása s neheztelésének kifejezése, a tör­
vény által meg nem engedett módon tör­
tént építkezés s a birtokosság érdekének 
kézzel, lábbal való sárba tiprásának nagy­
mérvű visszaélései ellen tett észrevétele. 
Elégtételül szolgál részünkre, hogy az álta­
lunk elmondottak éppen oly egyén által 
nyernek beigazolást, kinek védszáruyai alá 
szoktak rejtődzui, a bőrüket féltve őrző, 
zavarosban halászó, az ily czélokra alkal­
mas szükségbeli potteuták. Minthogy kész­
séggel elismerjük, hogy Réti Ferencz ur 
ezúttal, ha mindjárt mint közvetlen érde­
kelt birtokos is s ha saját érdekének meg- 
ővása szempontjából tette volna meg helyes 
észrevételeit, jogossan cselekedett, de nem 
lett volna szabad a felmerült vita folyama 
alatt személyét érintő érzékenykedés miatt 
a közgyűlési termet ott hagynia; mert így 
inkább ártott, mint használt a közügynek. 
Ha a katona, ki egyszersmind jó hazafi is,

alól szabadulandó, olyképeu intézkedett, 
hogy a közgyűlés kebeléből helyettük egy 
másik bizottság választatott uieg, meiyuek 
feladata lészen az ezutáni építkezések elleu- 

véenélküli tovább költekezésre,orzese, a
vagyis még földünk és pénzünk szolgálatuk­
ban1 állhat. Ezek után Dr. Szarka Mihály 
képviselő ur emelkedett fel s általános figye­
lem közepette azt a kérdést intézte az Elöl­
járósághoz,'/hogy voltaképen van-e arról 
tudomása, hogy a hajóliidhoz felhasznált s 
beépített pilótákból, a hajóhiduá! állandóan 
alkalmazott munkavezető önhatalmúlag 1 
ölet elvágátott, mert neki erről van tudo­
mása s a mennyiben ez valónak bizonyulna 
tiltakozik az elleu, hogy az illető egy per­
ez jg is tovább alkalmazásban maradjon. Ha

kák helyett még az iparnak támogatásul 
fé l k ész itmény a le állíttassanak elő, illetőleg 
csak eddig a külföldről behozott ipari czik- 
kek készíttessenek, melyeknek ily módon való 
előállításával a meglevő hazai iparágak nem 
károsittatuak.“

Szót még a jelentés a vásárügyről ég 
nagy elismeréssel az ipartestetekről, me­
lyek a nehéz megélhetési viszonyok között 
is tudnak lelkesedni a haladásért és — a 
jövőért. A testületek 1896. évi működéséről 
szóló kimutatást közölvén kiemeli a jelentés 
az összesített eredmények szerint azt, hogy 
a kerületben fönnálló 26 ipartestület tagjai­
nak száma 1896-bau 11,202, lg95-beu 11,023 
volt, tehát a növekedés 179. A bevételek

czig is i vaü TlXTáiíf 1896-bau 34,253 írt 05 kit, 18 9ő-ben 30 558
Dr. Szarka Mihály képviselő ut ezen aih | ,, teltek Emelkedés 3694 frt l-,.tása beigazolást fog „yen,,, melyhez kétség “Sr lVAkl'
nem fér, az esetben joggal feltételezhetjük, 
hogy a számlával igazolt összes uj anyagok 
is, csak felerészben lettek beépítve; kérdés 
tehát, hogy mely körülmény késztette őt 
arra, hogy az építő vállalkozó rendelkezé­
sétől’ eltérői eg, ily önkényüleg járjon el ? 
mikor tudomásunk szeriut a hosszabb piló­
ták azért terveztettek, mert a múlt évben 
leépítettek éppen azért sodortattak ki a 
viz által, mert rövidek voltak s csak az 
iszaprétegbe lettek leverve. Baghy Zsig- 
mond képviselő ur előadja, hogy a legutóbbi 
tüzeset a népkertben beépített nyári szín­
háznak ismeretlen tettesek által történt 
gyújtogatásából eredt s habár a város tu­
lajdonát képező nyári színház biztosít va volt 
s a kárral szemben kellő kielégitést nyert 
a biztositó társaságtól, tűzrendészet! szem- 
ponból indíttatva érzi magát az Elöljáróság 
figyelmét azon körülményre felhívni, hogy 
a felügyelet nagyon hiányos, mi által a ker­
tet övedző házak is a legnagyobb veszély­
nek vaunak kitéve, ennélfogva intézkedést 
kér, hogy a jövőben nagyobb felügyelet gya­
koroltatnék a kert helyiségben levő épüle­
tekre. Szegény II.jegyzőnk a fürdőből haza 
érkezvén annélkül, hogy a máskülönben 
gyógyhatású fürdő viz, az ő szokatlan vas­
tag bőrét tekintve kellő eredményt nyújtott 
volna. ügy tapasztaljuk, hogy a nagy gőz 
ben az a kevés is elpárolgott, melylyel ed­
dig rendelkezett, mert feltűnően mélyen gon­
dolkozik s hosszasan nyög a gondolatok 
fájdalmában.

dúló vihar , . , ...... .
íecöfónyea nap 1,1T> csal- Mai' nekem
l;&la » • ., _ dúlhatsz tomboló viharhiába, en m,attain -aűthitsz Alnok — ■nap en­
gem úgy se látsz többé, vagy éu téged nem.

(Ezenközben előveszi az „Ö“ arczképét.) 
Te édes kis mindenem — (kifakad) minek 
is vau szerelem a világon. (Ott nem árt, 
ha még egy pár már elfogadott és kipróbált 
hatású kesergéssel tarkítjuk a jelenést, mint 
pl. „Hej Bátki Tercsi, hej Bátki Tercsi“ 
vagy „Elkárhoztam aminthogy hát meglát­
talak“ stb.) Pedig minden már milyen szé­
pen folyt, egyszerre jön az a ... ki sem 
mondom micsoda és elrabolja boldogságomat, 
nyugodalmamat, mindenemet. Hja most per­
sze ő neveti azt a szegény ördögöt, (ego 
sum) aki most azon töpreukedik, hogy is 
lehetne hamarjában és minden fájdalmak 
elkerülésével a másvilághoz czimzett üdü­
lőhelyre jutni. Önök is tudják bizonyára 
azt a közkedveltségnek örvendő közmondást, 
mely bár csupa közhelyekből áll, mégis 
közkézen, vagy pardon, közszájon forog, 
hogy: „Inter duos litigantes terz ász béla 
gajdol.“ És kérem, ha még legalább nem 
Bélának hívnák, igy Kétszeresen ráillik az 
előbb elszavalt logikus következtetés, és 
fáj kérem, ez nekem nagyon fáj. (Elszon- 
tyorodik.)

(A közönséghez.) Igen szépen kérnék egy 
használatlan zsebbevalót. Hadd sírjam bele 
magamat amúgy Isten igazában, úgy se

sirt még a zsebkendőjébe egy hulla. Nagy- 
sád, adja hát ide őt. Nevet ? na látja, ké­
rem szeretettel, ezt nem cselekszi, csak a 
példának okáért említem fel, egészen he­
lyesen, reményiem nem azon méltóztafott 
elmosolyodni, hogy azt mertem hangoztatni, 
miszerint én egy hulla vagyok, Hát kérem 
ha a biztositó társaságok adnak előleget 
az életre, miért ne előlegezhetnék én is 
egyszer a halálnak, úgyis csak egyszer te­
szem meg életemben, hogy meghalok, mért 
ne előlegezzek hát már egyszer én is, lega­
lább eldicsekedhetem ezzel még halálom 
után is.

Ah, tehát önök türelmetlenkednek. Ön­
gyilkosságomat jöttek megnézni és e he­
lyett bölcselkedés! elmélkedésemmel mulat­
tatom, de várjunk kérem türelemmel, min­
dennek megvan a maga ideje. Itt különben 
is csak úgy nagyjából mondom el az el- 
moudaudókat, ha arra kerül a sor privát 
órákat olyanoknak adok az öngyilkosságok 
szakszerű elintézése körül folytatandó cse­
lekmények lebonyolítására, a kik hozzám 
komoly szándékkal jönnek. Önökhöz fordu­
lok tehát bizalommal bájos hölgyeim, nem 
akadna-e valaki, a ki irántam komoly szán- 
dékékkal vagyon eltelve (A „vagyon“ a fő­
dolog.) Mert ha nem, akkor (felemeli a 
mordályt és fenyegetőn leteszi) akkor vele 
vagy nélküle, de élnem kell,

■w

A kiadás 1896-bau 2J,932 frt 10 ki\, 1895-ben 
27,294 frt 30 kr. volt, emelkedés 2637 frt 
80 kr. A testületek; vagyona volt 189 j. vé­
gén 72,408 frt, 1896. végén 87,319 frt, vagyis 
több mintegy ötvenezer forinttal. Nem mutat 
emelkedést a tagok száma, ami azt igazolja, 
hogy a különböző hanyatló iparágakban alig 
keletkezik több uj üzlet, mint ameuyuyit a 
halálozások és ipar beszüntetések a létszám­
ból levonnak. A segédek számában pedig 
már rideg számszerű csökkenés volt az év 
folyamán. 1896-ba 8*47, 1895 eu pedig 8541 
volt a segédek száma és igy a fogyatkozás 
134 A tauoiiczok száma viszont valamivel 
emelkedett, 189 i-bau volt 6939, 189 j-beu 
6879.

A szakoktatásról szól a következő fejezet 
sürgetve az alsófoku kereskedelmi iskolák 
szaporítását, a felső kereskedelmi iskolák 
önállósítását,. A „Közlekedés“ ezime alatt 
a jelentés az útépítésekről szói, a tervezett 
uj vasútvonalak kiépítéséről, a hiányokról, 
melyek egyes állomásokon vannak, aztán a 
hajózási viszonyokról, a postáról, távirdáról- 
távbeszélőről, tolj egyezvén mindenütt az adai 
tok mellé a jogosult igényeket a közlekedés, 
intézményeknek és azok berendezésének, szol­
gálatának javítására vonatkozólag.

Kerületének Intel ügyét a kama jelentése 
ezúttal is részletes adatokban mutatja be, 
ismertetvén a két baukfiók és 98 pénzinté­
zet forgalmát, műveleteit. Érdekes számadat, 
hogy a kerület 98 pénzintézetének befize­
tett alaptőkéi 6 millió 818 ezer forintot, 
tartalékalapjai 2 millió 267 ezer forintot, 
betétei, az lg96. évi két millió emelkedés­
sel 39 millió 409 ezer forintot tesznek.

Az ipari szövetkezetről ir még a jelentés, 
ösmertetvén röviden a kerületben fönnálló 
hat szövetkezet évi működését.

Részletes adatokat tartalmaz a könyv a 
kerület 24 betegsegélyző pénztáráról, melyek­
nek összes tagszáma 2u979, évi bevétele 
102 ezer forint, kiadása 92 ezer frt.

Végül a kerület adózási és jogszolgálta­
tási viszonyait mutatja be a jelentés meg­
felelő számokban.

Kiegészíti a jelentést a kerület kiviteli 
iparának jegyzéke, kettős alapon, tudniillik 
kiviteli czikkek és kiviteli piaczok szeriut 
sorolva föl a kivitelképes ezégeket és azok 
exportra való ezikkeit. (Vége köv.)

Újdonságok.

— Erzsébet királyné névünnepe. Erzsébet 
királyasszony névüiiuepét e ho Á9 én ün­
nepelték országszerte. A templomokban ün­
nepi istentiszteletet tartottak s hálaimák 
szálltak fel a magasba, hogy a legjobb ki­
rálynénknak adjon a Mindenható boldog, 
hosszú életet.

— Helyesbítés. Lapunk múlt számának 
ujdonsági rovatában „A nyári sziuköu ve­
szélyben“ czimmel megjelent közleményün­
ket, az utóbb nyert értesülések alapján 
annyiban helyesbítjük, illetve bővítjük ki, 
hogy a népkerti tűzesetnél az ónk. tüzoltó- 
egylet több tagja sikeresen működött közre 
a tűz továbbterjedésének lokalizálásán. A
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valóban dicséretet érdemlő tevékeny mun­
kásságért, nem is késünk e helyen elisme­
réssel edózui mindazoknak, kik bármikén- 
peu hozzájárullak a közvagyon megmenté­
sének munkájához.

— Országos vásárunk. Úgynevezett téli 
országos vasárunk ez évben deezember hó 
4-én a barom vásárral veszi kezdetét, míg 
az úgynevezett aprólékos, kirakodó-gyalog­
vásár 5-én, vasárnap fog megtartatni.

— Megbokrosodott lovak. Forgó Sándor 
földbirtoKos kocsisa, uevszerint Gyovai Sán­
dor az elmúlt heten egy kocsi vályogot ho­
zott a város széli vályogtelepröl, útközben 
a lovak valamitől megijedtek s Gyovai bár­
min! igyekezett is őket fékezni, ez többé 
nem volt lehetséges. A lovak száguldva ro­
hantak szélsebesen, mig nem a kocsis a 
lovak közzé esett a kocsiból, majd pedig a 
kocsi alá került. Szerencse, a szerencsét- 
leuseg közepeit, hogy a fiatal, életerős ko­
csist halálra nem sebezték a megvadult lo­
vak. Gyovai fején érzékenyen sérülve, szé­
dült állapotban maradt a katasztrófa sziu- 
helyéu, mig nem hazaszállították. Állapota, 
orvosi válemény szerint, nem veszélyes.

— Katalin-bál. A „Polgári Kör*4 f. évi 
november hó 25-éu, Katalin napján, pénz­
tára javára, saját, helyiségében zártkörű Ka- 
talin-balat rendez.

__ Homoki szölötelepak az Alföldön. Az al­
földi homoki szolotrtiepek igen kedvezően fej­
lődnek úgy a terjedelem mint a minőség tekin­
tetében. °Kivált Osougrádmegyében nagyará­
nyúi fejlődés. Külön megemlítést érdeme 11 
csongrádmegye Horgos község határában levő 
királyhalmoki szőlőültetvény. Erről a fiatal 
ültetvényről ez évben már Budapest, Becs, 
Prága, Berlin, Lemberg, Krakkó és egyébb 
városokba 35,000 kosár csemegeszőlőt szál­
lították el, Pedig az ottani csemegeszolo- 
ültetvéuyeket fokozatosan telepítették és ez 
évben még egy része volt leimőképes.

— Megnyílt táncztanfolyam. Múlt szá­
munkban jeleztük volt, hogy K. Farkas László I 
táucztanitó a „Pannónia“ szállodában tán ez- 1 
tanfolyamot nyit. A múltból előnyösen is­
mert táucztanitó ur múlt hétfőn megnyi­
totta táucziskoláját s már ez ideig is szép 
számmal iratkoztak be a kétségkívül na­
gyon látogatott tanfolyamra. Ajánljuk a 
tehetséges táucztanitó urat a táuczot ta­
nulni vágyó ifjúság nemkülönben a t. szülök 
figyelmébe.

— A tél. Nálunk még csak kissebb fagy­
ival és dermesztő hideggel köszöntött be a 
tél egyetlen kedves kísérője, a hó még nem 
érkezett meg. Külföldi táviratok azonban 
már minden tekintetben teljes télről adnak 
hirt. Konstantinápolyból jelentik, hogy ott 
sűrűn hull a hó. Oroszországban szintén igen 
korán és hirteleu beállott az óriási hideg. 
Péterváradi távirat jelenti, hogy az azowi 
tenger kikötőiben befagyott a tenger. A ki­
kötőkben sok gabona volt fölhalmozva, me­
lyet most nem lehet, elszállítani.

— Szentesi botrány. A városi képviselő- 
testület 15-iki közgyűlése rendkívül viharos 
jelenetek színhelye volt. A város pénzügyi 
gazdálkodása miatt Sima és pártja több íz­
ben intéztek támadást a városi tanacs el­
len, most azután újból kitört a vihar. A 
városi tanács ugyanis a megye és varos 
előkelőségei számára a közgyűlés jóváha­
gyása nélkül a közkertben labdázoter reu- 
dezett be, mi ellen Sima képviselő kikelt 
és rosszaiba, hogy egyes társadalmi os/.ta- j 
Ívok számára közköltségen állandó mulat- ; 
Ságról gondoskodjék a tanács; ennek kap- | 
csín pedig fegyelmi eljárást indítványozott ; 
úgy a polgármester, mint a gazdasági ta- | 
ulcsuok ellen. Az indítvány óriási izgalma- , 
kát keltett; általános zaj es 
ke7ett miközben heves becsuletseito szó- S történt Bíró mérnök és kép­
viselő között. A zaj közepette a polgai 
mester felfüggesztette a ígyulest A mikm 
a képviselők egy részé a teremből távozott, 
Horváth megyei alszamvevo sértő kitejeze fékkel illette Sima pártját. Simáék a terem- , 
ben maradtak és mikor a közgyűlés újból r 
megnyílt, Sima bocsánatot kért a közgyűlés 
méftóeágáuak megsértéséért. Sima partja 
részéről azután inditvaiyozUk a buosag
„„i, viiziildősét hogy Bíró es női vai-n enou 
széksértés miatt eljárjon. Hasonló indítványt

aterjesztett elő Ecsery városi ügyész is, » 
polgármester azonban a közgyűlést felfüg- 

I gesztette és így az indítványokat nem tár- 
! gyaliák. A képviselők körében a polgár- 
I mester eljárása nagy izgatásokat keltett 

és ellene legközelebb felfüggesztése iránt 
fog indítvány tétetni. Sima képviselő párt- 

1 jának megsértése miatt Morvái hot párbajra 
hivatta és miután Bíró tőle elégtételt nem 
kért, neki is megküldte segédeit. Horváth 
azonban kijelentette a megbízottaknak, hogy 
a „csoze“ kifejezést sem simára, sem pedig 
pártjára nem értét te s így elégtételt sem 

i hajlandó adui. Biró pedig úgy nyilatkozott, 
í hogy bár ö lenne a sértett lél, de elégte- 
! telt sem nem kér, sem nem ad; ha Sirná- 
I uak kifogása vau eljárása ellen, menjen a 
I járásbírósághoz panaszával, ekként az ügy 
1 e részről is befejezést nyert.

— Óriási halastó Szegeden. A Tisza és a 
Maros egj beom á>i he'yeu, a szegedi ha- 

, tárhoz tartozó tiasülés nevű birtokon, egy 
j óriási halastó létesítése vau tervbevéve. A 
I halastó a szegedi határtól áthúzódnék a 
I Csanádi püspöki uradalom földeire is és a 
/ kőrös-iisza-marosi ármentesito társulat véd- 
I töltései s a tiszai védi öltések között feküd­

nék. Az erre vonatkozó terveket Zombory 
Antal szegedi városi tanácsos dolgozta ki 
s azokat Pálf> kir. tanácsos polgármester­
hez be is nyújtotta. A nagy halasió létesí­
tése azért vált szükségessé, mert az utóbbi 
években a Tisza medrének rendezése s a 
partvédelmi folytonos munkák miatt, a hal­
állomány majdnem egészen megsemmisült a 
Tiszában, úgy, hogy Szegeden csak egyué- 
háuy halász foglalkozik már a régi gárdá­
ból halászattal.

— Tűzijáték az égen. A korhelyek, akik 
múlt szomuat és vasamap közötti éjjel, haj­
nali 2—5 óra között, bandukoltak hazafelé 
vagy akik előre figyelmessé lettek rá, ritka 
éji tüneményben gyönyörködhettek. A leg­
gyönyörűbb tűzijáték volt az égen. Látha­
tatlan kezek a színes rakéták ezrével parity- 
tyáztak a földet. Ott, a hol a Göncöl 
szekerének tudja végződik, az Oroszlán-csil­
lagképben egyszer csak villámszerű féuyszalag 
cikázott, a mely jelre száz meg száz irány­
ban, egymást keresztül vágva hullott a sok 
csillag a földre. Tragikus ezeknek a kis 
csillagoknak a sorsa. A mig észrevétlenül 
száguldanak a sötét pályájukon, könnyű tes­
tük épen marad; a mikor azonban hirtelen 
fény jelzi utjokat s a földi lakók megbámul­
ják őket, - akkor hamuvá égnek a maguk 
tüzébeu s fekete pórjukat szétszórják a 
magasban dúló viharok. A leonidák, igy ne­
vezik a novemberi hullócsillagokat, a Tem- 
pel-fél üstökös részei, 1866 november 13-án 
látták az üstököst, a mely két év múlva, 
18 >9 ben tér vissza elliptikus pályájáról. 
Falb arra jósolta a világvégét: ugyanis azt 
mondja, hogy a föld megsemmisül az üstö­
kösökkel való találkozásban. Nyilvánvalóvá 
lett, hogy a derék jós tévedett mert már 
kiszámították, hogy az üstökös 1899 novem­
ber 13-án kerek tizennyoicz millió kilouié- 
teuyire rohan el a föld mellett. Vonzását 
azonban nem kerüli el azért két év múlva 
olyan erős lesz a csillaghullás, hogy tűzeső­
nek is beillik. Szombaton éjszaka is talál­
kozott a két égitest pályája s az égi eseményt 
a lángbetük hieroglifje tudatta a világgal.

Selyem dafrrasztok 65 krtói 14 frt 65 krig
méterenként — valamint fcirete, fehér színes 
Hsnneberg-selyem 45 krtói 14 írt 65 kiig méte 
reuként, sima, csikós,koczkázott, mintázott damaszt 
stb. (mintegy 140 különböző minőség, 2000 szin 
és mintázatban stb. a megrendelt árukat posta­
bér és vámmentesen, házhoz szállítva, valamint 
mintákat postafordultával küld HENNE6ERG G. 
cs. és k. udvari szállító) Selyemgyárai Zürichben. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros, levelező la­
pokra 5 kros bélvog ragasztandó. Magyar nyel­
ven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

— Késmárky és Illés, Budapesten a leg­
híresebb czégek egyike, Kossuth Lajos 
utczai 2 üzlethelyiségét összpontosította a 
külön e czélra épült 12-ik szám alatti lát­
ványosság számba menő áruházába, bélie- 
értések kikerülése végett megemlítjük, hogy 
a régi hires „Kerepesi Bazár1 nagy rak­
tárhelyiségei továbbra is feumaiadnak, sőt 
meg is uagyobbittatuak.

Irodalom.
Uj énekeskönyv. A Stampay-féle 224 lapos, 15 

kros. csinosan kötött énekeskönyv IV. kiadása több 
száz énekkel, sok imával, a temetési szertartások-, 
passiók- és jelképes ministráció fölvételével már 
november hóban megjelnik. linóm bőrutánzat kö- 
ésbcn 25 kr. 11-ik könyv és kották ingyen. Meg­
rendelhető a szerzőnél Köbölkuton, Lsztergom me­
gyében.

Uj napilap. A fővárosban november közepén uj 
politikai napilap indul meg »Országos Hírlap» czi- 
men. A lapot, amely nagyszabású, előkelő hírlap 
lesz, negyven, különböző pártállásu, országos nevű 
politikus adja ki, fősserkesztője pedig Mikszáth 
Kálmán országgyűlési képviselő lesz. Az uj hírla­
pot a fővárosi hírlapírók olyan előkelő gárdája csi­
nálja, amely teljes garanczia a vállalkozás fényes 
sikerére. Lipcsei Ádám, a lap felelős szerkesztője 
eddig a következő nevesebb hírlapírókat nyerte meg 
az uj laphoz: Papp Dániel, Mérai Horváth Károly, 
Papp Dávid, Lovassy Andor, Keszler József, Kabos 
Ede, Lendvay Sándor, dr. Guthi Soma, dr. Molnár 
Géza, Lakatos Sándor és még többeket. A lap segéd- 
szerkesztője Kálnoki Izidor, a Magyar Hírlap és 
Pesti Napló volt szerkesztője, aki tavaly az erzed- 
évi kiállítás sajtóügyi előadója volt Az uj fényesen 
berendezett szerkesztősége és kiadóhivatala VIII., 
József-körut 65. szám alatt lesz.

Valódi párisi

G IfIJIM és halhólyag
orvosilag ajánlva tuczatja 1, 2, 3. 4, 5 és 6 
frt. Capottes amerikan rövid) 1.80. Sponges 
(női óvszer) tuczatja 1.80 2 3^frt. Megren­
delések. melyek a legnagyobb titoktartással 
postautánvét metlett eszközöltetnek, Budapest 
fnnnetn. nnatafiók 28. intézcndők,

Megifjitja
és meghosszabbítja az 
életet a hires valódi 
ujonan javított magne- 

tikus Voltakereszt. 
Olyanoknál, kik a 

Volta-keresztet állan­
dóan hordják, a vérke­
ringés és az idegrend­
szer rendesen működik, 
az érzékekmegéléukül- 
uek s valami kellemes 
jóérzet tölti el az em- 

, , , , . bért. Testi, valamint
szellemi eröber egyaránt meggyarapodik s 
ez a boldog és szerencsés állapot meghosz- 
szabbitja sok embernek nagyon is rövid életét. 
Minden gyenge embernek nem tanácsolható 
eléggé, hogy a Volta-keresztet állandóan vi­
selje ; megedzi az idegeket, fölfrissiti a vért, 
s az egész világon elismert gyógyitószere a 
következő betegségeknek : Csúz és rheuma, 
neuralgia, ideggyöngeség, álmatlanság, hideg 
kezek és lábak, hypochondria (búskomorság), 
sápkór, asztma, merevedés, görcs, bőrbeteg­
ség, aranyér, gyomorbaj, influenza, köhögés, 
siketség és fülzúgás, fej és fogfájás stb.

A Volta-kereszt egy 
villamos oszlop min­
denki körében. Leá­
nyok és asszonyok, fia­
tal és idősebb emberek, 
a kik mindig egészsé­
gesek és erősek akar­
nak maradni, ezen hi­
res és kedvelt amule- 
tet hordják. Emeli és 
erősíti állandóan az 
erőt a férfi és nőnél, 
mindenki kétszeres 

erőt és öntudatot érez.

Számtalan dicsérő és elismerő levél.
Ára darabonként I frt 80 kr.

2 írtnak beküldése mellett bérmeutve kül.
döm. Utánvételnél 20 krral többet számitok- 

A valódi Volta-keresztet szétküldi:
REIF T.

BÉCS, I., Brandstätte, a Sz. István templomnál.
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FELELŐS SZERKESZTŐ:

LIPCSEI ÁD ÁM.

November 20-án jelent meg az Országos Hírlap első száma.
A magyar politikai és társadalmi közélet negyven előkelő férfla alapította oly módon, hogy ez a lap

füqqetlenségét minden irányban állandóan megőrizhesse. , . , ó1" Anyagiig és szellemileg szolidul, jól fundáit, erős, igaz magyar lap, mely egyetlen part szolgálatában 
sem áll ff kormánytól független; nincs egyes vállalkozó kezében, tehát nem követ és nem követhet
egyéni czélt, üzleti érdeket.

Egyetlen ura van, az igazság. . , . , ,...
Tárgyilagos komoly bírálatának tere a közélet egész mezeje s annak minden szereplője.
Modora, hangja erős, de nem durva. ízléstelenség, személyeskedés belőle egyszersnnndenkorra szam-

UZ'V Szerencsés és nagy nemzetközi jelentőségű helyzetbe jutott, modern Magyarország haladásának útja a 
szabadetvüségnek fokozatos fejlesztése a nemzeti közvéleményben, alapja es czelja a magyarság faji

9 Ennek a nagyszerű, legfőbb nemzeti föladatnak s az a körül forrongó küzdelmeknek munkára, harczra
kész bajnoka az Országos Hírlap. . . 1, . ,

Valódi magyar szellemének, tisztességes hangjának, magas irodalmi színvonalának eleve biztosítéka
az a körülmény, hogy az Országos Hírlap főszerkesztője

Mikszáth Kálmán•

Felelős szerkesztő: Lipcsey Ádám. r . _ r . .
A lap belső dolgozótársai: Kálnoki Izidor, segédszerkesztő, dr. Pap David, Keszler József, Lovassy An­

dor, Papp Dániel, Mérai Horváth Károly, Kabos Ede, dr. Guthy Soma, Lendvay Sándor, Reiniger Simon, dr.
Molnár Géza, Lakatos Sándor, Stojanoviís Jenő, Hegyi Ödön, Fodor Oszkár, dr. Haller Károly stb,

Az Országos Hírlap levelezőket tart az ország minden részében. Kivétel nélkül minden nagyobb va­
rosban, azonkívül a külső országok metropolisaiban, úgy, hogy minden nevezetes eseményről gyors, kimentő
tudósításokat közölhet. . . . . , , .

Mikszáth Kálmán az Országos Hírlap minden egyes számába fog Írni, s körülötte lesz a legjelesebb
tárczairók egész gárdája. A lap belső dolgozótársain kívül tárczákat írnak: Tömörkény, Vámbéry Armin,
Ágai Adolf, Kozma Andor, Marczaü Henrik, Homo (Pollák Illés), Junius, Gárdonyi Géza, Sebestyén Gyula, 
Sz. Nogál Janka, Beöthy Zsolt, Kálnay László, Szabó Endre, Kazár Emil, Vértesi Arnold stb.

A Közgazdasági rovat is a legtartalmasabb lesz. Dr. Pap Dávid jeles közgazdasági iró intézi a lapnak 
ezt a részét, a közgazdasági rovatot Lendvay Sándor vezeti. A tőzsdéről Keszler József ír naponkint 
élénk szingazdag tollával tájékoztató képet, hétröl-hétre összefoglaló kritikai szemlét. Mezogazdasagi rova­
tunkat a rendes közleményein kivül főleg tartalmassá teszi Miklós Ödön, gazdag tapasztalataival és szeles 
látkörével. Az erdőgazdaság köréből Bedö Alberttól leszünk szerencsések hozni czikkeket. Ezen felül dr. 
Bamberger Béla, György Eure és Szabó Jenő, mind a három elismert tekintélyű szak férfiak gazgagi ja í
lapunkat közgazdasági közleményekkel. _

A jeles erőkre bízott szakrovatokon kívül kedves és vonzó olvasmány is bőven lesz az Országos 
Hirlap-ban. A Mindenféle rovatában az olvasó meg fogja találni az érdekességek egész halmazát. Törném 
télén kedves és pikáns apróságok idegen országok társadalmából, szintúgy jelentősebb tudnivalók a kül­
föld tudományos mozgalmaiból, számtalan komoly és derűs epizódja a közéletnek, kikapott színes rész­
letek a nagy események kulisszái mögül: megannyi vonzó újdonság, a mely nem szenzácziója bár a
napnak, mindenkor friss és kellemes olvasmány. r

Végül, elhagyva számtalan egyéb apró rovatot, szólunk a Regenytarrol. Gondoskodva megválogatjuk 
a világirodalomból a legszebbeket s művészi fordításban adjuk közzé. Legelső regényünk egy friss, bájos 
külföldi munka: a „Róka-ut“, mely az egész világon nagy feltűnést keltett. Ezt követi Mikszáth Kálmán­
nak „Az uj Zrinyiász“ czimü hosszabb szatirikus politikai rajza.

Az Országos Hírlap ez évi november 20-tól kezdve jelenik meg naponkint, ünnep- és vasárnapokat követő napokon is.

Az ORSZÁGOS MURIJAI9 előfizetési ára :
Egy évre 14 frt. Félévre 7 frt. Negyedévre 3 frt 50 kr. Egy hóra I frt 20 kr.

Az előfizetési pénzek legczélszerübben postautalványon a kiadóhivatalba (Budapest. Vili., József-körút 
65.) küldendők. Előfizetéseket ezenkívül elfogad minden postahivatal, könyvkereskedés és ujságelárusitó.

AZ ORSZÁGOS HÍRLAP kiadóhivatala
BUDAPEST, VIIL, JÓZSEF-KÖRŰT 65.

Nyomatott Szilber János könyvnyomdájában Csougiádou.


